



“宿”造乡村产业新引擎

——恩施民宿产业激活文旅经济新动能

■ 赵佳为

峡谷叠翠，吊脚楼枕着晨光苏醒；青山碧水，民宿客栈迎来客流高峰。近年来，湖北省恩施土家族苗族自治州依托得天独厚的生态与文化资源，推动民宿产业实现跨越式发展，民宿产业不仅成为当地旅游业高质量发展的重要支柱，也为乡村振兴注入了持续动能。

生态资源筑牢发展根基，景区依托型模式成主流

恩施州地处鄂西边陲、武陵腹地，生态禀赋优越，文旅底蕴深厚。全州拥有恩施大峡谷、利川腾龙洞、巴东神农溪、鹤峰屏山等A级景区46个，其中5A级景区3个、4A级景区27个，为民宿产业发展提供了坚实的客源基础。在核心景区的辐射带动下，民宿集群效应日益凸显，景区依托型模式成为主流。

在恩施大峡谷周边，已集聚近400家民宿，其中精品民宿20余家。为提升游客体验，多数精品民宿精准对接市场需求，通过打造观景露台、露天泳池等特色设施，构建与山水交融的沉浸式旅居场景。部分民宿着力拓展“1+N”产品体系，如大峡谷猫窝民宿以“猫”为主题，巧妙融合自然野趣与居家温馨，满足休闲旅游、避暑康养、亲子度假等多元需求。生态资源与民宿服务的深度融合，进一步放大了“仙居恩施”的品牌魅力。

2025年，恩施州累计接待游客1.1亿人次，旅游综合收入突破900亿元。全州6500余家民宿提供床位超10万张，有效承接了大规模客流。在产业规模稳步扩大的同时，恩施民宿正加快向精品化转型。截至2025年底，全州精品民宿占比约5%，累计共拥有甲级民宿3家、乙级民宿3家、丙级民宿4家，等级民宿数量居全省首位，产业发展迈入提质增效新阶段。

把握旅游消费新趋势，打造四季畅游新体验

独特的气候条件，成为恩施民宿产业突破季节限制的关键。全州平均海拔约1000米，夏季平均气温22℃，森林覆盖率达68.75%，空气中负氧离子浓度超过每立方厘米3000个，是理想的旅游度假与避暑胜地。

巴东县绿葱坡镇积极把握旅游消费新趋势，依托凉爽气候与清新空气，推出了天三坪农耕体验基地、野花坪房车露营基地、“两山”理论研学基地以及中村茶园沉浸式寻茶之旅等民宿新业态。同时，针对高海拔地区冬季特点，当地深入挖掘冰雪资源，探索“白雪换白银”的淡季发展路径。绿葱坡滑雪场运营以来，带动全县冬季旅游人次年均增长达50%。2025年，绿葱坡镇接待游客超50万人次，实现旅游综合收入逾3亿元，周边催生精品民宿百余间，年均入住率达80%。当地居民通过“民宿经营+雪场务工”等方式，

年均增收约10万元，逐步形成“夏避暑、冬滑雪”的全季旅游格局，将气候优势切实转化为经济收益。

文化赋能提升产业内涵，情感联结增强客户黏性

作为巴楚文化、巴渝文化的交汇地，恩施州深厚的土家族、苗族文化底蕴，为民宿产业注入了独特内涵。当地民宿积极突破单一住宿功能，通过文化场景营造与互动体验设计，让民族文化从静态展示转化为可感知、可参与的消费体验。

利川市夷城民宿以传统吊脚楼为特色，融合多元装修风格，推出非遗手作、农事体验等活动，并提供土家私房宴、高山生态火锅等特色美食，为游客打造“美景养眼、民歌养耳、美食养胃、空气养肺、文化养心”的沉浸式旅居体验。燕儿飞民宿则构建“新老村民”共生社区，由村民担任向导，带领游客参与农耕、采摘、手作等原生态活动，让游客从短暂停留的“过客”转变为深度融入的“新村民”。这种以文化为核心、以情感为纽带的服务模式，在显著提升民宿“软实力”与客户黏性的同时，也增强了市场口碑与复游意愿。

展望未来，恩施州将继续依托生态、气候、文化等多重优势，进一步强化民宿品牌建设，提升服务标准化与专业化水平，推动民宿产业与文旅、康养、农业等深度融合，为加快打造世界级旅游目的地、促进区域经济高质量发展注入持久动力。

“微工厂”带动家门口就业

近年来，江苏省如皋市聚焦群众就业需求，出台专项优惠政策，引导劳动密集型企业扎根乡村，将就业岗位送到群众“家门口”，让村民实现挣钱顾家两不误。图为当地城南街道马塘社区服装加工“微工厂”内，村民们忙着赶制订单。

中新社供图



2026年医保基金飞行检查将实现全覆盖

新华社电 近日从国家医保局获悉，2026年将持续加大飞行检查力度，实现飞行检查覆盖全国所有省份，覆盖定点医药机构、经办机构、参保人、参保单位等各主体，覆盖基本医保、生育保险、大病保险、长护险等各险种。

国家医保局将全面推动飞行检查扩面提质。其中，年度飞检重点聚焦医保基金运行风险高、住院率畸高、

医保支付率异常、飞检问题整改不力的统筹地区，聚焦基金使用量大、举报和大数据筛查问题线索较为集中的定点医药机构，聚焦骨科、肿瘤、检查检验、眼科、口腔、普通外科、神经内科等重点领域；专项飞检重点聚焦社会关注焦点、群众反映强烈问题等违法违规使用医保基金突出问题；“点穴式”飞检重点聚焦大数据筛查

异常线索、举报投诉问题线索、自费率畸高机构等开展短平快检查。

此外，国家医保局将会同相关部门继续开展专项整治，针对欺诈骗保问题，“减存量、遏增量”；继续开展药品追溯码打击医保领域违法违规问题专项行动，精准打击倒卖回流药、串换医保药品、空刷套刷医保凭证、超量开药等涉药违法违规行为；持续加

大各类大数据监管模型的研发应用力度，以典型违法违规行为、药品耗材、诊疗项目、重点人群、病种、险种等为重点，不断丰富健全大数据监管模型矩阵。

为推动监管关口前移，国家医保局将加快推进事前提醒系统落地应用，力争2026年底前实现定点医药机构接入率达到70%以上。

彭韵佳

政策引导稳基增效，规模发展路径初显——

昌吉肉羊产业焕发新活力

接激励22家大型养殖场(户)引进母羊5906只，兑付补贴819.7万元；“昌五条”政策进一步带动金州引进生产母羊4450只。强有力的补贴政策显著激发了补栏扩繁积极性。政策托底成效在生产数据上得到体现：2025年，全州羊出栏量达173.3万只，同比增长3.0%，产业止跌回稳态势明显。

2025年，昌吉州活羊市场价格呈现“前低后高”走势。上半年受多重因素影响价格承压，下半年随着中秋、国庆等节日消费拉动，供需关系改善，价格步入回升通道。据州监测数据显示，去年1—8月活羊均价在22.5—25元/公斤区间波动，9月后企稳至26—28元/公斤，同比涨幅达17.4%—18.1%。价格回升直接拓宽了养殖盈利空间。据相关合作社介绍，按肉羊出栏重45公斤、单价27元/公斤计算，当前每只肉羊收入约1215元，扣除各项成本后，出栏盈利在200元左右。市场价格的企稳回升，使养殖端普遍扭亏为盈，从业者

信心得到增强。

科技赋能改良 提质降本增效显著

昌吉州将品种改良作为产业提质增效的核心，坚持政策引导与科技支撑并重。“十四五”以来，全州累计完成羊品种改良341.4万只，肉羊料肉比从6:1优化至4:1，饲养成本显著下降。

通过引进萨福克、德美、杜泊等优良父本开展杂交改良后，后代在生长速度和产肉率上优势突出。科技推广注重因地制宜，牧区乡镇主推湖羊等品种的“定点采精+分散输精”模式；农区则大力应用“同期发情+集中配种”技术，探索“两年三产六羔”高效繁殖路径。创新示范效应逐步显现，如“上品美羊”工厂化养殖模式已培育12家高效示范户，带动265家养殖户，实现胎次产羔率超220%，羔羊成活率超90%。据相关企业介绍，通过杂交改良的羔羊日均增重可提高80克，出栏时

间缩短1.5个月，增产增效成果明显。

组织模式创新 规模发展路径初显

为破解散户养殖比重高、抗风险能力弱的难题，昌吉州积极探索“场繁户育”“户繁场育”等新型产业组织模式，推动小农户与现代畜牧业有机衔接，目前已成功培育5家示范场和45家示范户。

在“场繁户育”模式下，示范场提供优质羔羊及“全程育肥技术托管服务”，并按约定价格回收成羊，有效解决了散户在良种、技术、销售等方面的困难。同时，昌吉州积极引导大型企业探索“户繁场育”模式，充分利用散养户母畜饲养经验优势，由企业统一回收羔羊进行专业化育肥与品牌销售，通过构建紧密利益联结机制，将分散产能有序纳入现代化产业体系。这些实践为提升全州肉羊养殖的组织化、规模化水平奠定了扎实基础。

■ 刘利萍

近年来，新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州紧抓肉羊产业发展机遇，通过精准施策、科技赋能与组织创新，推动产业基本盘筑底企稳，养殖效益持续改善，规模化、标准化发展路径日益清晰，为保障区域畜产品供给、促进农牧民增收注入了强劲动力。

政策精准滴灌 筑牢产业稳产根基

面对近年来畜产品市场价格波动，昌吉州在新疆“牧九条”政策基础上，接续出台“开门红”“昌五条”等配套畜牧扶持政策，形成叠加效应，精准直达养殖户，有效稳定了生产预期。2024—2025年，全州养殖户累计申请新疆“牧九条”母畜及人工授精补贴资金208.26万元，惠及413户。特别是“开门红”政策对规模场(户)外购生产母羊给予每只300元补贴，直

聊城智慧政务服务体系持续优化 从“能办”迈向“好办、易办”

本报讯 近期，国家统计局聊城调查队围绕智慧政务服务的建设应用、服务能力及群体适应性等内容，对山东省聊城市行政审批部门及办事群众开展了专题调研。调研结果显示，聊城市智慧政务服务体系正持续完善，政务服务加快从“能办”向“好办、易办”转变。

——从“线下跑”到“指尖办”，省时省心渐成常态。聊城市已建成覆盖市县两级的24小时自助服务区，集成税务、医保、公积金、供电等高频服务事项，可办理税务自助、发票申领、医保缴费、公积金查询等综合性政务服务，满足群众日常查询与申报需要。创新推出“云办”视频帮办服务，依托山东政务服务网(聊城)为企业和群众提供一对一导办，实现政策咨询、申报指导、在线预审等事项远程办理。同步上线“边聊边办”数字化服务场景，借助智能问答引导与信息自动填充功能，显著降低线上申报操作难度，让智慧政务服务更加触手可及。受访居民、小微企业负责人王先生表示，以往办理社保开户至少要跑两趟、花费大半天，现在鼠标一点就能办妥，效率大幅提升。

——以“集成化”促“高效办”，营商环境持续优化。围绕企业变更、工程建设等重点领域，聊城市大力推进“一件事”集成服务，通过流程再造与部门协同，实现办事环节、申报材料、办理时限大幅压缩。其中，企业信息变更环节减少85%以上，道路挖掘修复办理时限压缩超过80%。通过系统梳理用证清单、深化企业云盘应用场景、推广“一码用”服务模式，截至2025年底，累计调用电子证照超14万次，减少群众提交材料3万余件，“无证明办事”日趋常态化，有效提升了办事便利度。

——凭“双线行”筑“暖心办”，数字服务更显温度。聊城市积极构建“线上便捷、线下贴心”的立体服务网络，着力缓解老年人面临的“数字焦虑”，提升其自主办事能力与融入数字社会的信心。线上专门开设老年人办事服务专区，集成社保、医保等16项高频服务，完成界面与功能的适老化改造。线下持续保留并完善人工窗口与咨询专线，组织工作人员定期走进社区和养老机构，开展上门政策宣传、智能设备教学及辅助操作服务；在大型社区、产业园区等场所探索设立政务微站点，推动服务向基层延伸。受访居民邓女士说道，以前最担心线上操作，尤其是身份认证，现在流程简便多了，自己就能办好业务，对老年人来说既方便又安心。 李彦明

民生速递

天津2026年将新建50处口袋公园

本报讯 从天津市政府新闻办近日召开的新闻发布会获悉，天津已将“建园增绿工程”列入2026年20项民心工程，计划新建50个口袋公园，打造20处公园绿地开放共享示范点位，为市民提供更多亲近自然、休闲活动的优质空间。

据天津市城市管理委员会副主任蔺金太介绍，今年天津将持续深化城市园林绿化工作，科学规划城市绿地、公园体系和绿道网络，加强城市美化、净化与景观提升，着力建设色彩丰富、环境优美的城市。

在城市公园建设方面，将重点建成并开放元宝岛公园等3座特色公园。这些公园或注重水绿融合，营造沉浸式亲水休闲体验；或突出传统园林文化元素，展现“津派园林”独特风格。在口袋公园建设上，将继续围绕“推窗见绿、出门进园”目标，利用城市边角地、闲置地及现有绿地资源，新建50处口袋公园，进一步加密城市绿色生态网络，为群众打造身边便捷可达的绿色空间，送上触手可及的“绿色福利”。

此外，天津还将以推进公园绿地开放共享为契机，完善公园服务功能，挖掘各公园特色，采取“一园一策”方式，打造集游览、消费、体验于一体的沉浸式游园新场景，积极探索“公园+”模式，如“公园+露营”“公园+体育”“公园+文化”等，展现自然与人文和谐交融之美，更好满足游客个性化、多样化的游园需求。

黄江林

海南新年首月出入境客流同比增长逾三成

本报讯 自海南自贸港全岛封关运作启动以来，海南出入境客流保持增长态势。海南边检机关统计数据显示，今年1月份，全省边检机关共验放出入境人员30.2万余人次、交通运输工具2463架(艘)次，同比分别增长31.8%和27.5%。其中，验放出入境外国人16.01万人次，同比增长61.8%；免签入境外籍旅客达7.24万人次，同比增长77.6%。

“从入境客源看，俄罗斯、马来西亚、印度尼西亚、韩国、哈萨克斯坦、蒙古国、新加坡等国旅客构成当前海南入境客流主力。”海口出入境边防检查总站边防检查处相关负责人表示，海南边检机关已陆续推出24小时直接过境免办边检手续、外国人入境卡网上填报、团体旅游签证网上申办等一系列便利措施，并通过科学部署勤务、优化查验流程、提前开足通道、加强现场引导等方式，全力保障出入境旅客安全、有序、高效通关。

据了解，全岛封关后，海南继续保持全国总体最优惠的免签政策体系，涵盖双边互免、单方面免签以及海南59国人员30天免签、240小时过境免签等多重便利。目前，入境海南免签国家已达86个，免签事由也从旅游扩展至探亲、商务、医疗、会展、体育等多元范畴。同时，海南进一步增开并加密国际航线，目前空港国际客运航线已达92条，出入境航班环比增加374架次、增长22.8%，航线网络覆盖东北亚、东南亚、欧洲、大洋洲等主要区域。 周月光

云南多举措支持青年返乡创业

本报讯 在近日于云南海埂会堂举行的2026年云南省两会新闻发布会上，有关部门介绍，近年来云南深入实施“创业云南”建设三年行动，着力打造“七彩云南·创业福地”品牌，全面护航青年创业。截至目前，全省创业青年规模已达256.09万人，较2022年增加113.71万人。

据介绍，云南积极构建全链条政策支持体系，联动29个行业部门及协会商会，先后出台推动青年就业创业17条、服务高校毕业生创业18条、支持返乡创业做电商12条等系列措施，并创新推出5000元一次性创业补贴、3万元返乡电商创业补贴、政府投资创业载体空余场地30%免费使用、“青年驿站”7天免费住宿等扶持政策。

在创业导向上，云南积极引导青年立足本地特色资源开展创业。围绕“1+10+3”产业布局，全省青年创业实体在茶叶产业达34.07万户、鲜切花产业7.66万户、咖啡产业超1.13万户、中药材产业超10.11万户；文旅康养领域创业态势良好，相关青年创业经营主体超过58.03万户；直播电商发展迅速，全省青年电商创业人数达50.48万人，经营主体75.86万户，活跃电商主播超18万人，带动客服、运营、物流、包装等关联就业约90万人。

平台建设方面，云南省人社厅与普洱市共建“创业之城”，构建“1+9+N”创业平台与服务云平台矩阵，提供找政策、找场地、找项目等链式服务；全省已培育各类创业载体248个，孵化创业实体2万户，其中高校毕业生创办实体3000余户，带动就业34.93万人次。 刘怡